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  Учебник: Пасечник В.В. Биология. 6 кл. Бактерии, грибы, растения: учёбник для общеобразоват. учебных заведений.- М. Дрофа, 2011. 

 Федеральный  компонент Государственного стандарта среднего общего образования по биологии.

 Примерная  программа основного  общего образования. (Сборник  нормативных документов.  Биология. Федеральный компонент государственного стандарта. Примерные программы по биологии. - М.: Дрофа, 2007.Вариант 3). Программы для общеобразовательных учреждений. Биология. 6 –11 классы - М., Дрофа, 2007, (авт. Пасечник В.В. и др.) 

Региональный компонент общего образования Архангельской области, АО ИППК РО, г.Архангельск, 2006г. Составители: Лавринова А.П., Баталов А.Е., Лукина С.Ф. и др.

Практическая  направленность преподавания биологии. Журнал «Северная Двина» № 1.2 2003г.
                                                                                                                  Копосова Надежда Дмитриевна, учитель биологии
                                                                                                                МБОУ «Сийская   средняя школа №116» 

                                                                                                                МО «Пинежский район» Архангельской области
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Цель урока: изучение внешнего строения листа.

Задачи:

Образовательные:

1.Сформировать понятие о внешнем строении листа.

2. Научить распознавать сложные и простые листья, виды жилкования, формы листовой пластинки, край листовой пластинки

3.Содействовать формированию знаний о строении растений.

Развивающие:

1.Продолжить развитие учебно – интеллектуальных умений ( выделять главное и существенное), устанавливать причинно –следственные связи), формировать умения системного анализа при обсуждении поставленной проблемы.

2.Содействовать развитию интереса к профессиям, связанных с выращиванием растений.

3.Способствовать самореализации личности,  коммуникативности.

Воспитательные:

1.Формировать познавательный интерес к предмету.

2.Воспитывать трудолюбие и практические  навыки.

3. Развивать эстетический вкус через работу с листьями растений местных видов и прослушивание классической музыки.

4. Воспитывать любовь к родному краю через заочную экскурсию.

5. Ценить и замечать красоту природы.

Методы: словесно – наглядный, проблемный, частично – поисковый,  исследовательский.
Оборудование: 

1.Таблицы:  «Строение побега», «Внешнее строение листа».

2.Макеты листьев из цветной бумаги.

3. Раздаточный материал к уроку: гербарии листьев, акриловые краски, ткань,  листья растений.

4.Стенд «Дендрологический сад Северного научно – исследовательского института лесного хозяйства».

5.Музыкальный инструмент пианино.

6. Карточки для проверки усвоения материала урока.

7.Компьютер, мультимедийный проектор, авторская презентация к уроку «Внешнее строение листа».

8. Пасечник В.В. Биология. 6 кл. Бактерии, грибы, растения: учёбник для общеобразовательных учебных заведений.- М. Дрофа, 2011.

9. Пасечник В. В; Снисаренко Т. А. Биология: бактерии, грибы, растения: Рабочая тетрадь. 6 кл. – 8-е изд; стереотип. – М. Дрофа, 2011.

Тип урока: изучение и первичное закрепление знаний.
Учебная деятельность:
Отвечать на вопросы на основе анализа текста учебника, рисунков, макетов листьев, гербариев.

Использовать ориентировочный  аппарат учебника для отделения основного материала от второстепенного.

Описание строения биологических объектов на примере растений дендрологического сада,  гербария листьев растений местных видов , комнатных растений в кабинете биологии.

Познавательная деятельность:
Определять элементы содержания ключевого понятия «лист».

Сравнение биологических объектов по заданным критериям.

Рефлексивная деятельность:
Диагностика уровня собственных достижений при изучении нового материала.

Оценивание творческих способностей  при рисунке на ткани с помощью листьев.

Информационно – коммуникативная деятельность:
Анализ содержания рисунка, макета,  слайдов, гербария.

Отбор информации для заполнения таблицы.

План урока:

1. Проверка домашнего задания.

- Побег. Строение побега.  Листорасположение.

- Почки. Строение вегетативной и генеративной почек.

2.Лист – боковой орган побега.

1).Функции листа.

2). Листья простые и сложные. Черешковые и сидячие. Формы листовых пластинок. Формы края листовых пластинок, виды жилкования листьев.

3). Заочная экскурсия «Дендрологический сад Северного научно – исследовательского института лесного хозяйства». 
4).Лабораторная работа «Внешнее строение листа» с использованием листьев  растений из Дендрологического сада и гербариев, приготовленных школьниками после экскурсии «Многообразие живых организмов. Осенние явления в жизни растений и животных».
5).Рисунок на ткани акриловыми красками с помощью листьев растений местных видов и прослушивание музыкального произведения П.И.Чайковского «Времена года. Осень».

3.  Домашнее задание. Подведение итогов.

                                                                                                    Структура и ход урока.

	Номер и назва
ние этапа.
	Содержа
ние этапа.
	Содержание компетенции.
	Уровни владения целостной компетентностью.
	Педагоги
ческие средства.
	Решаемые задачи.
	Информационно –методичес
кое обеспече
ние. 

	1.Организационный момент.
	Приветствие, настрой  обучающихся на работу
	

	                           2. Проверка домашнего задания.


	Домашнее задание.

Побег и почки.


	Ключевые понятия

 Побег. Почки. 

Объект

Строение побега.

Строение почек.

Предмет

Побег – стебель с расположенными на нём листьями и почками. Листорасположение.
Вегетативная и генеративная почки.

	Воспроизведение и описание

Называть структурные компоненты побега.
Описывать строение побега.

Приводить примеры

Листорасположения.
Интеллектуальный уровень

Сравнивать и различать вегетативные и генеративные почки, верхушечные и боковые.
Устанавливать и выделять существенные признаки для  классификации почек.
	Индивидуальный и фронтальный опросы обучающихся.
	Способствовать самореализации личности,  коммуникативности.
Формировать познавательный интерес к предмету.
	Таблицы «Строение  почки и развитие побега», «Листорасположение и листовая мозаика»



	                   Формирование  новых  ЗУН.
	Цель урока: изучить  внешнее  строение  листа.

Задачи: научиться  распознавать черешковые  и  сидячие, простые  и  сложные  листья, форму  листовой  пластинки,  край  листовой  пластинки,  тип  жилкования.
	Презентация 

Слайды 2, 3.

	
	Лист – боковой орган побега.

1).Функции листа.


	Ключевые понятия
 Функции листа.

Объект

 Лист.
Предмет
Функции листа -фотосинтез, газообмен, испарение воды.
	Воспроизведение и описание

Называть  функции листа.

	Поисковое чтение в тексте учебника.
Запись в тетради  функций листа.
	1.Сформировать понятие о внешнем строении листа.
2. Научить распознавать сложные и простые листья, виды жилкования, формы листовой пластинки, край листовой пластинки.

3.Содействовать формированию знаний о строении растений.
4.Продолжить развитие учебно – интеллектуальных умений ( выделять главное и существенное), устанавливать причинно –следственные связи), формировать умения системного анализа при обсуждении поставленной проблемы.
5.Формировать познавательный интерес к предмету.
6.Воспитывать трудолюбие и практические  навыки.


	Презентация. Слайд 4.

Учебник.
Параграф 23.


	
	2).Форма листа. 


	Ключевые понятия
Прикрепление листьев к стеблю.

Прилистники.

 Форма листа. 

Формы края листовых пластинок.

Объект
Лист.
Предмет
1.Черешковые и сидячие листья.

2.Прилистники - выросты  или  придатки  листа.

 2.Формы листовых пластинок: округлые, яйцевидные, линейные, широколанцетные.
3.Формы края листовых пластинок: цельные, зубчатые, пильчатые, городчатые, выемчатые.


	Воспроизведение и описание

Описывать строение черешковых и сидячих листьев, формы прилистников.

Называть формы листа, сравнивая длину и ширину листовой пластинки, формы края листовых пластинок. Распознавать  различные формы листа

Приводить примеры:

1.Растений с черешковыми(берёза, осина, клён) и сидячими (одуванчик, алоэ, традесканция) листьями. 
2.Растений с зелёными  (горох,  рябина), с плёнчатыми (дуб, берёза,  черёмуха),в виде колючек (акация),отсутствующими  (ландыш,  пастушья сумка) прилистниками.

3.Растений с круглой   (манжетка),       яйцевидной (крапива),

 линейной (пырей  ползучий), широколанцетной (ландыш), листовыми пластинками.

4.Растений с  цельнокрайным  (традесканция), зубчатым            (манжетка), пильчатым   (крапива),
городчатым (дуб), выемчатым (клён) формами края листовой пластинки. Интеллектуальный уровень
Выделять отличительные признаки для классификации формы листа.
	Поисковое чтение в тексте учебника.

Поиск информации в содержании рисунка.
Рис.78,79.

Выполнение задания №76 в рабочей тетради.
	
	Презентация Слайды 

4-8. Учебник.
Параграф 23.

Макеты листьев из цветной бумаги.

	
	3).Листья простые и сложные. 


	Ключевые понятия
листья простые и сложные.

Объект
Лист. 

Предмет
Отличительные признаки простых   и

сложных листьев.


	    Воспроизведение и описание
Называть листья простые, состоящие из одной листовой пластинки и

сложные – из нескольких листовых пластинок.

Описывать строение тройчатосложных,пальчатосложных, парноперистосложных, 

непарноперистосложных листьев.

Приводить примеры  растений с простыми (берёза, черёмуха, осина, ольха),тройчатосложными (фасоль),

пальчатосложными(конский каштан),парноперистосложными (желтая акация), непарноперистосложными (шиповник) листями.

      Интеллектуальный уровень

Выделять существенный признак  для определения простых и сложных листьев.
Сравнивать и различать простые и сложные листья.
	Поисковое чтение в тексте учебника. 
Поиск информации в содержании рисунка.
Рис.80,81.

Выполнение задания №77 в рабочей тетради.

 
	
	Презентация Слайд 9. 
Макеты листьев из цветной бумаги.

Учебник.
Параграф 23.

	
	4)Виды жилкования листьев
	Ключевые понятия
Жилкование листьев.

Объект
Лист. 

Предмет
Виды жилкования листьев:
сетчатое перистое, сетчатое пальчатое, дуговое, параллельное.
	Воспроизведение и описание

Называть и описывать виды жилкования листьев.

Узнавать по рисункам и моделям

Приводить примеры

растений с видами жилкования: сетчатое  перистое (берёза), сетчатое  пальчатое  (бегония), параллельное
 ( хлорофитум), дуговое  (ландыш).

Интеллектуальный уровень

Соотносить виды жилкования и классы растений (однодольные и двудольные)

Находить приспособления листа  для придания прочности и проведения растворов питательных веществ (жилки – проводящие пучки).
	Поисковое чтение в тексте учебника.

Поиск информации в содержании рисунка.
Рис.82.

Выполнение задания № 78 в рабочей тетради.
	
	Презентация Слайд 10. 
Макеты листьев из цветной бумаги.

Учебник.
Параграф 23.

	
	                                                              Физкультминутка.
	

	                                                   Заочная           экскурсия.
	Дендрологический  сад

  Северного  

научно – исследовательского 

 института 

 лесного  хозяйства.

	Ключевые понятия

Дендрологический сад.
Объект
Растения сада. 

Предмет
Многообразие листьев растений.

	Воспроизведение и описание

Называть виды растений.

Приводить примеры растений с  простыми и сложными листьями.

Интеллектуальный уровень

 Различать простые и сложные листья.
	Сопоставление гербарных зкземп
ляров 
с фото растений сада.
	Воспитание экологической культуры (бережного отношения к природе)  и культуры поведения.

 Воспитывать любовь к родному краю, ценить и замечать красоту природы. Содействовать развитию интереса к профессиям, связанных с выращиванием растений.


	Стенд «Дендрологический сад Северного научно –исследовательского института лесного хозяйства».
Презентация Слайды

 11-16. 
Краткая справка о Дендрологическом саде.

(Приложе

ние1.)


	                                                          Закрепление  новых ЗУН.


	1.Лабораторная работа «Внешнее строение листа».
	Ключевые понятия
Листья простые и сложные, их жилкование.
               Объект
Лист.

Предмет
Виды листьев и  их жилкования.


	Интеллектуальный уровень

Выделять существенные признаки различия листьев.
Определять на гербарных экземплярах и комнатных растениях типы листьев.

	Выполнение задания №79  в рабочей тетради.
Сопоставление гербарн
ого материала

и

комнат

ных растений с рисунками и макетами листьев. 
	1.Распознавать сложные и простые листья, виды жилкования, формы листовой пластинки, край листовой пластинки

Формировать познавательный интерес к предмету.

Воспитывать 
трудолюбие и практические  навыки.


	Листья растений из Дендрологического сада и гербариев, приготовленных школьниками после 
экскурсии «Многообразие живых организмов. Осенние явления в жизни растений и животных».

Комнатные растения в кабинете.

Учебник.
Параграф 23.



	
	2.Тест
«Характеристика листа».
	1.Лист: а - черешковый, б – сидячий.

2.Лист: а – простой, б –тройчатосложный, в - пальчатосложный, 
г – парноперистосложный,  д – непарноперистосложный.

3.Листовая пластинка: а - округлая, б - яйцевидная, в - линейная, г- широколанцетная.

4.Форма края листовой пластинки: а - цельный, б - зубчатый, 
в - городчатый, г – пильчатый,  д  –выемчатый.

5.Жилкование: а –сетчатое перистое,  б -сетчатое пальчатое, 
в -дуговое, г – параллельное.

	Выполнение теста в тетради.

Взаимопроверка теста.

Работа в парах.
	Развитие учебно – интеллектуальных умений ( выделять главное и существенное), устанавливать причинно –следственные связи), формировать умения системного анализа.
Способствовать самореализации личности.

	Карточки –тесты.



	
	3.Рисунок на ткани. 


	              Ключевые понятия
Листья простые и сложные.

                   Объект
Лист. 

                Предмет
 Окраска осенних листьев.
	Творческий уровень

Рисунок на ткани акриловыми красками с помощью листьев растений местных видов и прослушивание музыкального произведения П.И.Чайковского «Времена года. Осень».


	Выполнение обучающимися рисунка.

Исполнение учителем
произведения П.И.Чайковского «Времена года. Осень»
	Развивать эстетический вкус через работу с листьями растений местных видов и прослушивание классической музыки.

Воспитывать трудолюбие и практические  навыки.
	Музыкальный инструмент пианино. 
Презентация.

 Слайды 
18-22.


	Домашнее задание
	§ 23 (прочитать),  ответить на вопросы 1-4, записать новые термины в тетрадь.

Итог урока: изучили   внешнее  строение  листа.

Оценки за урок.


Спасибо за внимание!


                                                                                    ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА
1. Дендрологический  сад   Северного  научно – исследовательского  института  лесного  хозяйства [Текст ] /П.Р.Тихонов, Н.А.Демидова, Н.Д.Кондратьева, Т. М. Дуркина;  ФГУ «Сев НИИЛХ». – Архангельск: ОАО «ИПП «Правда Севера» 2006.
2.Дубинина Н.П., Пасечник В.В.  Биология. Бактерии, грибы, растения. 6класс: Тематическое и поурочное планирование к учебнику В.В.Пасечника «Биология.Бактерии. Грибы. Растения»: Пособие для учителя.- М.: Дрофа, 2000.
3. Пасечник В.В. Биология. 6 кл. Бактерии, грибы, растения: учебник для общеобразовательных учебных заведений.- М. Дрофа, 2011.

4. Пасечник В. В; Снисаренко Т. А. Биология: бактерии, грибы, растения: рабочая тетрадь. 6 кл. – 8-е изд; стереотип. – М. Дрофа, 2011.

5.Рабочие программы по биологии. 6-7 классы (по программам Н.И.Сонина, В.Б.Захарова; В.В.Пасечника; И.Н.Пономарёвой) Авт.-сост.: И.П.Чередниченко. М.В.Оданович.-3-е изд., перераб., доп.-М.: Планета, 2011.-208с.- (Образовательный стандарт)

Приложение 1. Краткая справка о Дендрологическом саде.

  Дендрологический  сад  при  Северном  НИИ  лесного  хозяйства  был  организован  29  июля  1960  г.  по  инициативе  академика  ВАСХНИЛ  Ивана  Степановича  Мелехова.

  Дендросад  расположен  вблизи  г.Архангельска  на  правом  берегу  реки  Юрас.  Площадь  сада  44,4га.

  Сад  создавался  как  экспериментальная  база  института  для  проведения  научно – исследовательских  работ  по  акклиматизации  древесных  растений  на  севере  России.

  Формирование  коллекции  древесных  растений  было  начато  в  1969г. К  1980г  в  её  составе  было  919  видов  древесных  растений

  Дендрарий  состоит  из  двух  отделов: систематического,  в  котором  растения  размещены  по  принципу  ботанического  родства (по  семействам),  и  географического,  с  участками  европейской,  среднеазиатской,  маньчжурской  и  североамериканской  флоры.

  По  жизненной  форме  преобладают  кустарники,  что  связано  с  условиями  их  адаптации  на  Севере.

  Наиболее  перспективны  по  результатам  испытания  на  Европейском  Севере  были  признаны  сосна  скрученная  широколистная  и  тополь  невский.

  На  основе  коллекции  сада  были  начаты  работы  по  созданию  высоковитаминных  кустарников – облепихи  и  шиповника.

  Ботанические  сады  и  дендрарии  приобретают  все  большее  значение  в  области  охраны  растительного  мира.  Коллекции  представляют  резерв  исчезающих  видов  природной  флоры,  служат  источником  растительного  материала  для последующей  их  реинтродукции,.  Благодаря  своей  доступности  они  могут  использоваться  для  научной  и  образовательной  деятельности,  а  также  поставлять  материал  для  питомников, озеленения,  лесного  хозяйства.

Приложение 2.Фото с урока.
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	Организационный  момент урока.
	Стенд «Дендрологический сад Северного научно – исследовательского института лесного хозяйства».
	Исполнение учителем   на   пианино
произведения П.И.Чайковского
 «Времена года. Осень».
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	Рисунок на ткани акриловыми красками с помощью листьев растений местных видов и прослушивание музыкального произведения П.И.Чайковского «Времена года. Осень».
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